

为什么不是余秋雨,重要吗?

超声波 Ultrasonic Wave

若以做文化保护的拾遗而论,冯骥才恐怕比余秋雨合适一些。冯骥才注重文化保护实务,明辨之,笃行之。余秋雨搞戏剧理论,做文化学者,行或苦或甜的旅程,看各式各样的遗迹,幽思千古,大笔如椽。各有特点,冯骥才保护在前,余秋雨苦旅在后,我看也是一个绝配。冯适于做保护的拾遗,余适于做参观的导师。

作家冯骥才被聘为国务院参事。有人问为什么聘的不是余秋雨。我想,国务院参事室不是竞技场,不必选出来的都是冠军,聘谁不聘谁,工作需要而已,没什么好比的。

新闻上说,国务院参事是总理聘任,60岁左右,大多是有影响、有代表性、有参政议政能力的爱国民主人士,在政府内以个人身份,以“直通车”的方式反映社情民意,参政议政,建言献策,咨询国是,开展统战联谊工作。

参事,参什么事,我约摸想了一下,大概就是参本参事了,相当于历史上的谏议大夫或者拾遗。这些职位都很重要是肯定的,为什么说重要呢,因为从古到今都在设。不过,参事做了些什么工作呢,一般人就不知道了,我也不知道。因为重要,所以不为人知;还是因为不为人知,所以重要;我不知道。但我能够肯定的是,因为不知道,

所以一般人无从判断参事的工作情况,可能也是很忙和很有成效的吧,只是我们实在不知情罢了。

冯骥才近二十年以个人之力贡献于文化保护,刚开始几乎被视为“加快发展”中的异类,直到“非物质文化遗产”变成一个被追捧的香饽饽,才获得较为普遍的认可。当然,可能也只是舆论认可而已,因为他对文化破坏的批评,未必合乎“城市大变身”的主导者的心意。作为个人,被聘为国务院参事,冯骥才能够为他的坚持做更多的事情,这是要祝贺他的,“直通车”胜过慢车,没有疑问。

为什么余秋雨没有受聘,国务院参事室恐怕也想不到会有这样的问题。聘请冯骥才是不是合适,他们可能会考虑这个问题;为什么不聘余秋雨,这个问题则未必考虑。聘请一个从事文化保护的参事,

当然会寻找合适的人选。找到了冯骥才,他是合适的人选,可以出任,他也愿意出任,这就够了。请注意,这里面没有落选者,而只有获聘者,这并不是一个竞聘,而是一个单方面的挑选过程。

如果是余秋雨呢?那也没什么不可以的,没有必要问为什么不是另一个人。社会有很多机会,这个在这里露面,那个在那里露面,没有人可以把台子给包了,那也忙不过来啊。

客观地说,若以做文化保护的拾遗而论,冯骥才恐怕比余秋雨合适一些。冯骥才注重文化保护实务,明辨之,笃行之。余秋雨搞戏剧理论,做文化学者,行或苦或甜的旅程,看各式各样的遗迹,幽思千古,大笔如椽。各有特点,冯骥才保护在前,余秋雨苦旅在后,我看也是一个绝配。冯适于做保护的拾遗,余适于做参观的导师。

当然,以个人的志向来说,

有没有身份,都是做得的。冯骥才不当参事,仍然可以继续致力于文化保护,为物质和非物质的遗产而呼喊。渠道呢,也是有的,非“直通车”而已,报纸杂志,他的文章好发;如要建言献策,各级机关都是可以去反映情况的,冯骥才也可以享受中国特色的社会主义民主。余秋雨不做参事,自然还可以研究戏剧和文化,旅行更没有问题,在电视上考歌手并苦口训导也可以,在网络上对公民含泪劝告也可以。人类文明的悲怀感叹,并不是非要有什么名头,余大师的名字就是通行证。

冯骥才得聘参事,就有人问为何不是余秋雨,这证明了什么呢?证明了余秋雨的影响力。很中性地讲,余秋雨的社会影响力还是在冯骥才之上。不管是更推重冯骥才沉笃力行,还是更欣赏余秋雨幽情飘逸,不管是新增了冯参事而不是余参事而高兴,还是为之而抱不

平,余秋雨被提出来一道说,都是因为他影响到了你。本来嘛,冯骥才当了参事,与余秋雨有什么关系,国务院参事室未必有过两个人之间的取舍,冯骥才未必会有脱颖而出的骄傲,余秋雨对不当参事恐怕也未必有任何意识。

什么事没余秋雨的份都要拿来比一比,这不是余秋雨有什么问题,而是人们对人事的认识有偏失。你会问文化部长为何不是余秋雨,人大代表为何不是余秋雨吗?不喜欢余秋雨,所以为“不是余秋雨”而庆幸吗?喜欢余秋雨,所以为“不是余秋雨”而抱屈吗?这都是无意义的。

刘洪波

本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“对于台湾同胞这么多方面受到损失,我们感同身受,我在此再次向台湾同胞表示歉意。”

——海协会会长陈云林就奶粉事件向台湾民众道歉。

“这条短信不是谣言,因为它句句属实。”

——央视主持人白岩松、董倩表示先前广为流传的一条劝人不要吃柑橘的短信说的是真实情况。

“不要一窝蜂,要避免因为解决一个问题出现更大的问题。”

——世行副行长林毅夫提醒国内救助房市要注意“度”。

“对于这样的害群之马我们必须予以清除出去。”

——广电总局传媒机构管理司司长任谦要求对刚刚去世的谢晋泼脏水的宋祖德施以“重拳”。

“我们现在是在鸡蛋上跳舞,当太平官的日子已一去不复返了。”

——山西临汾某县县长在接受《中国经济周刊》采访时表示,在山西为官已属高危行业,搞不好就要锒铛入狱。

“你不要我就撤在大厅里!”

——在谢晋追悼会上,刘晓庆递给谢晋夫人徐大雯一个装满人民币的布袋,并坚持让对方收下。

“我不相信中国体育圈能游离于国家法律之外。”

——原中国跳水队副总教练于芬不满国家体育总局相关部门对“检举门”事件的回应,请求司法介入。

“现在港台流行音乐的团队创作就是集体行骗行为。”

——中国摇滚第一人崔健炮轰港台音乐宣扬的是“牛粪变黄金”的商业理念。

“《兄弟》是商业成功炒作的案例,该作品审美趣味低下,文本细节失实,它没有入围很正常,这也是评委们客观、独立、负责评选的表现。”

——著名文学评论家李建军为《兄弟》落选茅盾文学奖辩护。



“我不会是完美的总统,但我可以保证,我总会告诉你们我在想什么,以及我支持什么。”

——奥巴马

离总统决战不到一周时间,美国民主党总统候选人奥巴马斥资400万美元买下10月29日晚间30分钟电视黄金时段投放广告,向选举发起冲刺。他在广告中向支持他的选民宣告:美国,变革的时刻到来了。

2008年10月31日,衣阿华州得梅因,民主党总统候选人奥巴马在西门公园发表演说。 CFP

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“竞选总统是世界上最伟大的工作面试。”

——美国前总统克林顿在佛罗里达州面对35000名群众称,奥巴马代表着“美国的未来”。

“我打算放弃年终奖,以帮助辛勤工作的员工,他们比我更需要这笔钱。”

——德意志银行CEO阿克曼表示将放弃自己超过450万欧元的年终奖,以回报员工。

“这场海啸才刚刚抵达其海岸而已。”

——英国经济学家尼尔杜格尔表示金融危机必将对发展中国家产生危害。

“我是一个美国人,我选择去战斗,不要放弃希望。”

——美国共和党总统候选人约翰·麦凯恩给自己的竞选班子打气。

“在任何条件下,我们都决不可能接受这项愚蠢的协议。协议只是为占领者服务的。”

——伊拉克国会议员纳塞爾·魯巴伊表示决不接受驻伊美军地位协议草案。

“属表达自由的权限范围,是幽默权的体现。”

——法国首都巴黎高等法院驳回总统萨科齐“禁售萨科齐巫毒娃娃”的诉求。

“伊朗是伊朗的敌人和世界傲慢大国的威胁。”

——伊朗伊斯兰议会德黑兰代表霍贾特伊斯兰姆·哈米德·拉萨伊近日表示,伊朗已经成为了一个强大的国家。

“此次危机结束后,各国的经济排序将会出现一个新的变化,韩国的排名将会提前。”

——韩国总统李明博近日指出,现在韩国根本不存在所谓的外汇危机。

“国民信托机构给了我一匹高地马放牧时候使用,它可比汽车强多了。”

——30岁的英国姑娘莉萨·霍索恩思特受雇于英国多塞特郡国民信托机构,成为英国当前唯一女牛仔。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“只要稍微有点良知的新闻从业人员,看到这样的新闻,都会感到羞耻。”

——孟非对真假记者争先恐后领取“封口费”的现象感到气愤。

孟非
南京零距离



“天知,地知,众人皆知的秘密,为什么最后知道的总是消费者?”

——动物饲料中添加三聚氰胺,是业内的公开秘密,马斌为消费者叫屈。

马斌
马斌读报



“这样的一个人怎么爬上地税局局长位置的?我们的干部考察制度出了什么问题?”

——只有小学文化水平的河北一地税局局长在京吸毒嫖娼被抓,老吴奇怪这样的人怎么当上公务员的。

吴晓平
听我韶韶



“苹果漂亮了,味道却不如以前了。”

——东升借用这句歌词比喻一些服务行业为顾客提供的热情服务有点假。

东升
东升工作室